

## Псаломъ 33.

### НАДПИСАНІЕ.

Ст. 1) *ѸмлоѸмѸ дѣдѸ, внигдѸ нѸзмѣни лице свое предѸ авимелѣхомѸ, и ѸпѸгитѸ ѣго, и Ѹидѣ.*

Сію надпись относятъ толковники къ двумъ исторіямъ, обрѣтающимся въ первой книгѣ Царствъ, въ главѣ 21. Первая исторія повѣствуетъ, что Давидъ, бѣгая отъ лица Саула царя, пришелъ ко Авимелеху іерею и просилъ у него хлѣбовъ и оружія, а о бѣгствѣ своемъ не объявилъ ему, но притворился, аки бы имѣеть тайное нѣкое дѣло, отъ царя ему порученное, для исполненія коего весьма поспѣшаетъ. Вторая исторія повѣствуетъ, что Давидъ пришелъ къ Анхусу царю Филистимскому, дабы укрыться у него; но понеже рабы сего царя совѣтовали ему убить Давида, то Давидъ притворился безумнымъ, и симъ образомъ избѣжалъ смерти. Феодоритъ относитъ надпись къ первой исторіи, а Василій Великій, Августинъ и Иеронимъ относятъ ко второй, — которое ихъ мнѣніе признано за справедливѣйшее и отъ иныхъ толковниковъ. Чего ради Анхусъ названъ Авимелехомъ, тому даетъ причину Василій Великій, сказуя, что Авимелехъ было имя собственное царямъ Филистимскимъ, какъ Фараонъ царямъ Египетскимъ, и Кесарь императорамъ Римскимъ.

### СОДЕРЖАНІЕ.

*Давидъ, избавяся отъ помянутыя опасности, возсылаеть въ семь псалмъ благодареніе Богу за оказанное благодѣяніе, а по сему случаю возбуждаетъ и другихъ къ хваленію Бога: ибо въдѣль мужъ благочестивый, что вся оная хитрость, которую употребилъ онъ для спасенія жизни своея, притворя себѣ безумство, нимало не помогла бы ему безъ помощи и благоволенія Божія.*

### ТОЛКОВАНІЕ.

2) *Благословлю гдѸ на всякое время, вѸнѸ хвалѸ ѣго во ѸгитѣхѸ моиѸхѸ.*

Краеистишіе псалма сего въ Еврейскомъ текстѣ читается по алфавиту: ибо первый стихъ начинается отъ первыя буквы, вторій отъ вторыя, и такъ далѣе, что, по видимому, для того сдѣлано, дабы вѣрныя удобнѣе могли его помнить и чаще пѣть. Давидъ начинаетъ его съ великимъ чувствіемъ духа, и глаголетъ: *благословлю Господа на всякое время*, аки бы сказалъ: никогда и ни въ какое время не забуду я нынѣшняго благодѣянія, но во всю мою жизнь буду памятовать, и за то благодарить Господа. И то же самое повторяя, присовокупляетъ: *выну хвала Его* пребудеть *во устѣхъ моихъ*. Можно сіе мѣсто и въ духовномъ смыслѣ разумѣть — о праведныхъ людяхъ, которые всегда хвалятъ Бога, то есть, когда и благодѣянія пріемлютъ, и когда напасти претерпѣваютъ, по оному праведнаго Іова изреченію: *Господь даде, Господь отъятъ: буди имя Господне благословенно во вѣки* (Іова 1, 21).

3) *Ѹ гдѣ похвалитѣ дѸша моѸ: да ѸслышатѸ кротцыи и возвеселятѣся.*

Въ первой части стиха сего показываетъ Пророкъ, что хвала, которую обѣщаль онъ имѣть всегда во устахъ своихъ, будетъ происходить отъ внутренняго движенія сердца, дабы чрезъ сіе разлучить оную отъ суетныя похвалы языка, каковою тщеславятся многіе лицемѣры. Ибо душа не жизненный духъ означаетъ въ семь мѣстѣ, но жилище внутреннихъ чувствованій; аки бы сказалъ Пророкъ, что онъ отъ чистаго сердца въ единомъ Богѣ находитъ будетъ матерію хвалы, дабы толикое благодѣяніе никогда изъ памяти его не выходило. Во второмъ членѣ обращаетъ слово къ людямъ кроткимъ и смиреннымъ, то есть къ такимъ, которые въ подобныхъ находятся злоключеніяхъ, и которые часто отъ сильныхъ угнетаемы бываютъ и потому имѣютъ особливую нужду въ Божіей помощи. Сихъ дѣлаетъ участниками радости своея, дабы примѣромъ его будучи одобряемы, не унывали въ печаляхъ, но духомъ возносились выше, и равнымъ образомъ хвалили Бога какъ въ радостныхъ, такъ и печальныхъ обстоятельствахъ. Слѣдующія за симъ слова: *да услышатъ кротцыи, и возвеселятся*, означаютъ, что сообщеніе хвалы относится собственно къ тѣмъ, кои въ подобныхъ находятся злоключеніяхъ, каковы суть люди бѣдные, смиренные, и часто отъ

сильных угнетаемые. *Да услышатъ, глаголетъ, кротцыи, — то есть смиренные, Бога боящися, и мнѣ подобные, что со мною случилось, — и да возвеселятся.*

4) *Возвеличѣте гдѣ со мною, и вознесемъ ѿма ѣгѡ въѣпѣ.*

Продолжаетъ слово къ тѣмъ же людямъ, которыхъ призывалъ къ хваленію и веселію, и увѣщаетъ ихъ, дабы не токмо каждый порознь и наединѣ хвалилъ Бога, но и всѣ совокупно соединяся съ нимъ, прославили Господа. Ибо зѣло пріятно Богу, когда вѣрные не токмо наединѣ въ ложницахъ, но и собравшися въ церквахъ единодушно и едиными усты славятъ Его, якоже глаголетъ Апостолъ въ посланіи къ Римляномъ, въ гл. 15, ст. 6. *Возвеличѣте Господа со мною*, то есть, Того Владыку, Который единъ есть истинно великъ, признаемъ за великаго; и паки Того, Который единъ есть истинно высокъ, елико возможно, превознесемъ гласомъ нашимъ, *и имя Его*, т. е. славу и силу и величіе, прославимъ предъ людьми вкупѣ.

5) *Взыкѣхъ гдѣ, и оуслыша мѣ, и ѡ вѣхъхъ скорбей моихъ избави мѣ.*

Пророкъ показываетъ здѣсь причину, чего ради хочетъ благословлять Господа на всякое время, а именно того ради, понеже обрѣлъ въ Немъ всеблагаго и всеильнаго избавителя. Аки бы сказалъ: когда находился я въ самыхъ тѣсныхъ обстоятельствахъ, то прибѣгалъ къ Богу съ твердымъ упованіемъ на помощь Его, и Онъ, по обыкновенной милости Своей, услышалъ меня; слѣдствіе же услышанія чрезъ то открылось, что Онъ отъ всѣхъ скорбей избавилъ меня. Царь Саулъ покушался убить меня то своею рукою, то чрезъ оружниковъ своихъ, но, Богу покрывающу, избѣжалъ я отъ рукъ его; ускоряя же бѣгствомъ, не могъ взять ни оружія, ни пищи, но и здѣсь не оставила меня милость Господня, которая чрезъ іерея Авимелеха промыслила мнѣ и оружіе и хлѣбы; за симъ вскорѣ, по неосторожности моей, впалъ я въ руки Анхуса царя Филистимскаго, но по вдохновенію Того же помощника и покровителя Бога, чуднымъ и необыкновеннымъ образомъ избавился отъ смерти. Тако премилосердый Господь Богъ, и чадолубивѣйшій Отецъ, отъ всѣхъ скорбей, приключившихся мнѣ, избавилъ меня.

6) *Приступите къ нему и просвѣтитесь, и лица бѣша не погтыдѣтѣ.*

Отсюда начинается прекрасное и весьма сильное увѣщаніе, возбуждающее людей къ любви, къ страху Божію, и къ возложенію на Него всѣхъ печалей нашихъ. *Приступите*, глаголетъ, все сущіи въ скорбехъ, вѣрою и молитвою къ Богу; воззрите къ Нему, и отвергну облакъ печали, *просвѣтитесь*, примите свѣтъ утѣшенія и радости.

7) *Сей нищій воззва, и гдѣ оуслыша ѱ, и ѡ вѣхъхъ скорбей ѣгѡ спасѣ ѱ.*

Доказываетъ примѣромъ своимъ, что должно благонадежно приступать къ Богу во время скорби. Се бо, глаголетъ, и я нищій, то есть, всякія помощи лишенный, и даже нищенскимъ образомъ просившій хлѣба у іерея, какъ скоро воззвалъ съ вѣрою и надеждою къ Богу, и съ теплою молитвою толкнулъ въ двери милосердія Его, тотчасъ Господь услышалъ раба Своего, и отъ всѣхъ скорбей избавилъ его.

8) *Уполнитъ ѡгъз гдѣнь ѡкретъ боѡцихъ ѣгѡ и избавитъ ѱхъ.*

Доказавъ примѣромъ, здѣсь доказываетъ причиною, что должно приступать къ Богу со всякою благонадежностію. Причина сему та, что Ангелъ Господень, которому Самъ Богъ заповѣдалъ хранить человѣка праведнаго, какъ сказано во псалмѣ 90, видя человѣка находящагося въ опасности, тотчасъ приходитъ къ нему и, на подобіе ополченныхъ воевъ, окружаетъ защищеніемъ своимъ, дабы ничто вредить не могло ему. Ибо сила Ангеловъ толика есть, что и единъ Ангелъ противу цѣлаго воинства довлѣетъ. Изъ чего слѣдуетъ, коль великая безопасность и тишина должна быть въ сердцахъ людей, боящихся Бога, которые таковою стражею ограждены.

9) *Вкѣсите и видѣте, ѡкъ блѣзъ гдѣ: блажѣнъ мѣжъ, ѡже оуповѣтъ нань.*

Продолжаетъ то же увѣщаніе, и понеже рекъ: *приступите къ Нему*, и доказалъ примѣромъ и причиною, что можно благонадежно приступать къ Богу во время скорби: для того здѣсь отсылаетъ невѣрныхъ и вкуса не имѣющихъ людей къ самому опыту, дабы познали, что онъ

истину глаголетъ. *Вкусите*, то есть: сдѣлайте опытъ, начните самымъ дѣломъ возвергать на Бога печаль вашу, оставя всѣ другія утѣшенія; и *видите*, то есть познайте, коль благъ Господь всѣмъ прилѣпляющимся къ Нему. Въ самомъ дѣлѣ, можетъ ли что быть пріятнѣ сего, какъ видѣть чело-вѣка, одареннаго любовію, доброю совѣстію, чистымъ сердцемъ, нелицемѣрною вѣрою, и покоющагося въ нѣдрахъ верховнаго онаго блага? Поистинѣ блаженъ тотъ мужъ, иже уповаесть на Него: т. е. кто имѣетъ миръ къ Богу и съ твердою надеждою возлагается на Него.

10) *Бійтеѧ гдѣ, всѣ стѣнѣ стѣнѣ ѧкъ нѣсть лишніѧ боꙗщима гдѣ.*

Пророкъ, дабы убѣдить людей къ пріятію большихъ благодѣяній Божіихъ, руководствуетъ напередъ къ страху Господню, то есть, къ соблюденію заповѣдей, или, что то же есть, къ постоянному пребыванію въ правдѣ и въ любви Божіей, которая есть основаніе той благонадежности, чрезъ которую приступаемъ къ Богу, и вкушаемъ сладость благодѣяній Его. Впрочемъ замѣтитъ должно, что Пророкъ глаголетъ здѣсь не о страхѣ рабскомъ, но о страхѣ чистомъ и сыновнемъ, который приличествуеъ святымъ и совершеннымъ людямъ. *Бойтесь*, глаголетъ, *Господа вси святіи Его*. Ибо сей страхъ заключаетъ въ себѣ совершенную любовь, потому что кто совершенно любитъ, тотъ весьма боится, чтобъ любимаго въ чемъ нибудь не прогнѣвать, и потому весьма прилежно сообразуется волѣ Его, и во всѣхъ случаяхъ сохраняетъ слово Его. А кто такъ расположенъ къ Богу, *въ томъ любви Божія совершенна есть*, якоже глаголетъ святой Іоаннъ въ первомъ посланіи, въ главѣ 2, 5. О семъ страхѣ глаголется у Іова, въ главѣ 28, 28: *се страхъ Господень есть премудрость*. И у Сираха въ главѣ 1, 20: *корень премудрости, еже бояться Господа*. И въ главѣ 25, 14: *страхъ Господень паче всего предустъ*. И у Исаіи, въ главѣ 11, 3, сказано о Христѣ: *исполнитъ Его Духъ страха Божія*. И паки у Екклесіаста, въ главѣ 12, 13: *Бога бойся, и заповѣди Его храни, яко сіе всякъ челоуѣкъ*. Аки бы сказано было: въ семъ состоитъ все совершенство челоуѣка, и все благополучіе его въ жизни сей, чтобъ бояться Бога, и хранишь заповѣди Его. Сіе означаютъ и слѣдующія за симъ слова: *яко нѣсть лишнія боящимся Его*, то есть, нѣтъ ни въ чемъ недостатка у людей, боящихся Бога. Сіе бо есть быть совершенну, чтобъ не имѣть ни въ чемъ недостатка. Въ самомъ дѣлѣ, чего можетъ не доставать другу Божію, когда у друзей вся суть общая? А хотя иногда самые праведные мужи, по видимому, недостаточествуютъ во временныхъ благихъ, но въ самой вещи ничего имъ не недостаеетъ, когда имѣютъ даръ терпѣнія, который несравненно лучше всякаго богатства. Да и нельзя прямо сказать, чтобъ тотъ лишень былъ богатствъ, кто не желаетъ ихъ; ибо духъ долженъ быть богатъ, а не кладовая. Но однако, тотъ же Пророкъ, или паче тотъ же Духъ Святой, которыми словами наставляеъ здѣсь мудрыхъ, тѣми же самыми словами, въ простѣйшемъ смыслѣ взятыми, научаеъ и немудрыхъ, увѣщаваеъ ихъ, дабы боялись Бога по крайней мѣрѣ для того, что Онъ подаеъ имъ временная благая, и не оставляетъ во время нужды. Въ Священномъ Писаніи, а наипаче въ житіяхъ Святыхъ, находятъ безчисленные примѣры, которыми доказываеъ, что Богъ особенное имѣлъ попеченіе о рабахъ Своихъ, подаваеъ имъ чуднымъ промысломъ Своимъ все нужное къ содержанію жизни.

11) *Богѣтѣн ѡбнищѣша и възакѣша: възыскающіи же гдѣ не лишѣтъѧ всякагѡ блага.*

То же ученіе объясняеъ сравненіемъ, какое дѣлаеъ между нечестивыми и боящимися Бога, аки бы сказалъ: боящіися Бога ни въ чемъ недостатка имѣть не будутъ, напротивъ того, не боящіися Его во всемъ постраждутъ недостатокъ, хотя прежде и весьма богаты были. Въ Еврейскомъ текстѣ вмѣсто *богатіи* читаетъ *львичищи*, гдѣ Пророкъ нарицаеъ богачей нечестивыхъ львичищами, въ преносномъ смыслѣ, дабы показать, что они, аки львы, чуждая похищаютъ, и что посему часто, Богу ихъ наказующу, въ крайнюю нищету низвергаются. *Богатіи*, глаголетъ, *обнищѣша и възакѣша*: то есть, тѣ, которые богатствомъ нѣкогда изобиловали, нынѣ стали нищенствовать и алкать, поелику богатство непостоянно, ложно и многоразличнымъ опасностямъ подвержено. *Взыскающіи же Господа*, — то есть, тѣ, которые не на богатство, но на Бога надежду свою возлагаютъ, — хотя бы и нищѣ были, *не лишѣтъѧ всякаго блага*, то есть, не будутъ имѣть недостатка во всякомъ благѣ; ибо прилѣпляеъ къ верховному онему благу, обрѣтаютъ въ немъ вся благая. Впрочемъ, о богатыхъ еще и то присовокупить должно, что они, сколько бы богатствомъ ни

изобиловали, всегда остаются нищими и алчущими; ибо всегда желают имѣть больше, нежели сколько имѣютъ.

12) Приидите, чада, послушайте мене, сръхъ гдню наъчъ вѣзъ.

По увѣщаніи людей къ страху Господню, Пророкъ снова научаетъ здѣсь, какая польза происходитъ отъ страха сего, и на чемъ страхъ сей основанъ. Приидите, глаголетъ, *ко мнѣ*, приидите во училище Духа Святаго, Котораго ничего полезнѣе обрѣсти невозможно: *послушайте мене*, или *паче*, Духа Владычня, языкомъ моимъ вѣщающаго. Тако бо самъ Давидъ глаголетъ о себѣ во второй книгѣ Царствъ, въ гл. 23: *Духъ Господень глагола во мнѣ, и слово Его на языцѣ моемъ. Страху Господню научу васъ*. То есть, покажу, коликая происходитъ польза отъ страха Господня, и что есть сей страхъ Господень, къ которому, яко къ верховному изъ всѣхъ благу, толь часто и толь сильно увѣщаваетъ васъ Духъ Святой.

13) Кто ѣтъ человекъ хотѣи животъ, любѣи дни видѣти благи;

Сими словами изъясняетъ Пророкъ пользу и конецъ страха Господня, показывая, что страхъ Господень ходатайствуетъ намъ животь и дни благія, то есть, жизнь преблагополучную, которую праведные предвкушаютъ еще въ вѣкѣ семъ, поелику носятъ внутрь себя царствіе Божіе, которое состоитъ въ *правдѣ, и мирѣ, и радости о Душѣ Святы*, какъ сказано въ посланіи къ Римляномъ, въ гл. 14, 17: въ будущемъ же вѣкѣ совершеннѣе наслаждаются, когда смерть жертва будетъ побѣдою. *Кто есть человекъ хотѣи животъ?* Аки бы сказалъ: обѣщаль я показать пользу, происходящую отъ страха Господня: теперь исполняю обѣщаніе мое и глаголю, что плодъ его состоитъ въ томъ, чего всѣ желаютъ, но немногіе достигаютъ. Это есть истинная и блаженная жизнь: сей есть конецъ и плодъ страха Господня. Но кто хочетъ конца сего достигнуть, тотъ долженъ принять и средства, которыя тотчасъ я присовокупляю; ибо тѣ, которые говорятъ, что желаютъ блаженныя жизни, но не ходятъ путемъ, который ведетъ къ ней, кажется, не прямо и не истинно желаютъ блаженныя жизни, но одной токмо тѣни или подобія жизни. *Кто убо есть человекъ хотѣи животъ?* То есть, кто истинно и прямо жаждетъ истинныя жизни, кто истинно любитъ видѣть дни благія, дни счастливыя и блаженныя?

14) Удержнъ языкъ твоѣи ѿ зла, и устнѣ твоѣи ѣже не глаголати льсти.

15) Уклоннѣи ѿ зла, и сотвори благо: взыщи мира, и пожени ѣ.

Здѣсь показываетъ святой Пророкъ, какими путями страхъ Господень приводитъ людей къ животу и къ днямъ благимъ, и глаголетъ, что прямой путь къ животу есть совершенное храненіе заповѣдей Божіихъ или воздержаніе отъ всякаго грѣха, творимаго дѣломъ, словомъ и помышленіемъ, по оному изреченію Господню, у Матѹ. въ гл. 19, 17: *аще хочещи внити въ животъ, соблюди заповѣди*. А какъ соблюденіе заповѣдей и удаленіе отъ всякаго грѣха происходитъ отъ страха Божія: убо, страхъ Господень есть то самое, что, чрезъ соблюденіе закона, руководствуетъ насъ къ животу и къ днямъ благимъ. *Удержи языкъ твой отъ зла*. Начинаетъ отъ грѣховъ, творимыхъ языкомъ, потому что бываютъ чаще, и труднѣе предостеречься отъ нихъ. По сей причинѣ и святой апостоль Іаковъ, въ 3 гл. посланія своего, глаголетъ: *аще кто въ словѣ не согрѣшаетъ, сей совершенъ мужъ*. *Удержи языкъ твой отъ зла*: то есть, блюди, дабы не прогнѣвать Бога грѣхомъ, происходящимъ отъ языка, яко то: лжею, клеветою, клятвopеступленіемъ, злословіемъ, бранью и проч. *И устнѣ твоѣи, еже не глаголати льсти*: запретивъ вообще всѣ грѣхи языка, запрещаетъ еще во особенности зловредную лѣсть (хитрость или лукавство), яко грѣхъ тяжчайшій другихъ и такой, отъ котораго иные многіе грѣхи происходятъ. *Уклонися отъ зла, и сотвори благо*. Отъ грѣховъ, творимыхъ словомъ, преходитъ къ грѣхамъ, творимымъ дѣломъ, каковы суть челоѡкоубійство, блудъ, прелюбодѣяніе, и проч. Сихъ увѣщаваетъ бѣгать, и творить благо, яко то: почитать родителей, молиться Богу, подавать милостыню, ходить въ церковь, слушать Божіе слово, хранить посты, и прочая симъ подобная. *Взыщи мира, и пожени ѣ*. Здѣсь напоминаетъ беречься грѣховъ, гнѣздящихся въ сердцѣ, яко то: гнѣва, ненависти, зависти, и другихъ злыхъ склонностей сердца, дабы во всякое время и при всякомъ дѣлѣ сохраняемъ былъ истинный миръ и спокойствіе духа. Впрочемъ, прилично говоритъ Пророкъ: *взыщи мира*; ибо всякаго добраго челоѡка долъ есть, ежели не со

всѣми миръ имѣтъ, то по крайней мѣрѣ желать и искать его: (часто бо, по причинѣ злобы другихъ, мира имѣтъ невозможно). Сего ради и Апостоль, въ посланіи къ Римляномъ, въ гл. 12, 18 глаголетъ: *аще возможно, еже отъ васъ, со всѣми челоувѣки миръ имѣйте.*

16) *Очи гдѣни на праведныя, и оуши сѣгѡ въ молитвѣ ихъ.*

Доказываетъ вышереченныя слова, что люди, соблюдающіе заповѣди Божія и остерегающіеся грѣховъ, имѣютъ животь и дни благіе, по той причинѣ, что Господь непрестанно зреть на людей праведныхъ и всегда слышитъ молитвы ихъ. Како бо не будутъ имѣть дней благихъ тѣ, которые препровождаютъ жизнь предъ очами Всевиद्याщаго хранителя? Ибо ежели предвидятъ какое либо зло приближающееся и вопіютъ къ Богу, то обрѣтаютъ уши Его отверсты и внимлющія; а ежели не предвидятъ, то Богъ бдитъ о нихъ и избавляетъ отъ премногихъ золъ, которыхъ они предвидѣтъ не могли. На сей бо конецъ очи Господни отверсты на праведныхъ, дабы соблюсти ихъ отъ золъ, въ которыя очи ихъ проникнуть не могутъ. Чудная, по истинѣ, благодѣ Божія! И кто бы не почелъ за удовольствіе всѣмъ сердцемъ любить толико благаго Владыку, и сыновнимъ страхомъ бояться Его? Кто бы, размышляя о семъ, не воскликнулъ съ Пророкомъ: *пригвозди страху Твоему плоти моя* (Псал. 118, 120)? и: *да возвеселится сердце мое бояться имене Твоего* (Псал. 85, 11)?

17) *Лице же гдѣне на творѣщыя зла, еже потребити ѡ земли память ихъ.*

Сравнивая состояніе нечестивыхъ, возвышаетъ Пророкъ благополучіе праведныхъ. Якоже бо очи Господни неусыпно зрятъ на праведныхъ, дабы сохранить ихъ: тако лице Господне, то есть, тѣ же очи Господни неусыпно зрятъ на творящихъ злая, однако не съ тѣмъ, чтобъ сохранить ихъ, но дабы потребити отъ земли память ихъ: то есть, дабы до основанія искоренить и погубить не токмо ихъ самихъ, но и дѣтей, и внучать, и потомковъ всѣхъ, донелѣже совершенно загладится и самая память ихъ. Сіе хотя не всегда видѣтъ случается, потому что или сами нечестивые раскаиваются прежде нежели время мщенія постигнетъ, или дѣти и внучата не подражаютъ грѣхамъ родителей, или по инымъ причинамъ праведный Судія отлагаетъ таковыя казни: но Псаломникъ воспѣваетъ то, что по большей части бываетъ, и что сказано въ первой главѣ Десятословія: *Азъ есмь Господь Богъ твой, Богъ ревнитель, отдавая грѣхи отецъ на чада, до третьяго и четвертаго рода ненавидящимъ Мене* (Исход. 20, 5).

18) *Воззвѣаша праведніи, и гдѣ оубѣлѣша ихъ, и ѡ всѣхъ скорбей ихъ избави ихъ.*

Доказываетъ вышереченныя слова: *очи Господни на праведныя*, примѣрами древнихъ праотцевъ, которые въ священныхъ повѣстяхъ читаются, яко то: Авраама, Исаака, Іакова, Іосифа, Моисея, Иисуса Навина, Гедеона и другихъ, а можетъ быть, духомъ предвидѣлъ и воспѣвалъ избавленіе Даніила въ ровѣ отъ львовъ, тріехъ отроковъ отъ печи огненной, Сусанны отъ смерти, на которую осуждена была по ложному дѣлу, и другихъ премногихъ. Сему стиху не противорѣчатъ примѣры Маккавеевъ, которые отъ мукъ и смерти избавлены не были, такъ какъ и примѣры Апостоловъ, Мучениковъ и Самаго Христа, которые отъ враговъ и гонителей неправедно тяжчайшія муки претерпѣли. Ибо Богъ далъ имъ нѣчто лучшее, нежели избавленіе отъ временныхъ страданій: далъ неоцѣненный даръ терпѣнія, а за терпѣніе — вѣнецъ присносущныя славы.

19) *Близъ гдѣ скорбѣнныхъ сердецъ, и смиренныя дѡхъ исплетъ.*

20) *Мнози скорбѣи праведнымъ, и ѡ всѣхъ ихъ избавитъ ѡ гдѣ.*

Сему подобное во псалмѣ 90 сказалъ: *съ нимъ есмь въ скорби, изму его, и прославлю его*, показывая, что Богъ праведныхъ людей, по причинѣ угѣсненій и гоненій въ сокрушеніи сердца воздыхающихъ къ Нему, не оставляетъ, но неотступно благодатію Своею пребываетъ съ ними, подавая терпѣніе и небеснымъ угѣшеніемъ растворяя оно, дабы могли мужественно страданія сносить, но и сіи недолго продолжаются: ибо скоро *смиранныхъ духомъ спасаетъ*, то есть: изъемятъ отъ угнетенія и бѣдствій, и послѣ мрака печалей, свѣтомъ радости осіяваетъ. И далѣе то же самое повторяя, присовокупляетъ: *мнози скорби праведнымъ, и отъ всѣхъ ихъ избавитъ я Господь. Отъиметъ бо всяку слезу отъ очію ихъ*, какъ сказано во Откровеніи у Іоанна, въ главѣ 21, 4. Отсюда научаемся, что Богъ хотя не обѣщаетъ вѣрнымъ Своимъ въ жизни сей совершенныя свободы отъ

нищеты, болѣзней, поношенія, гоненій, клеветъ и утѣсеній, однако обѣщаетъ духовное утѣшеніе, какъ здѣсь, такъ и въ будущей жизни. Въ Еврейскомъ текстѣ читается въ единственномъ числѣ: *многи скорби праведному, и отъ всѣхъ ихъ избавитъ его Господь*. Но въ смыслѣ несогласія нѣтъ: ибо Пророкъ не одному праведному избавленіе отъ скорбей возвѣщаетъ, но каждому, а потому и всѣмъ.

21) Хранитъ гдѣ всѣ кости ихъ, ни единыя ѿ нихъ сокрушитъ.

Сіи слова, безъ сомнѣнія, относятся къ славѣ будущаго воскресенія, такъ какъ и она въ Евангеліи, у Луки въ главѣ 21, 18, Господемъ реченныя: *и власть главы вашей не погибнетъ*. Ибо прилично назваться можетъ та вещь несокрушившеюся, которая вскорѣ по сокрушеніи представляется паки цѣла, тверда и красна. Итакъ, хотя бы кости и всѣ члены праведныхъ въ прахъ разрушились, хотя бы отъ звѣрей съѣдены были, хотя бы въ море брошены, или огнемъ истреблены: однако Господь всѣ она въ нѣдрахъ промысла Своего хранить, и ни едина отъ нихъ конечно не погибнетъ, но всѣ цѣлы и прославлены въ день воскресенія востанутъ.

22) Смерть грѣшниковъ люта, и ненавѣдѣніи праведнаго прегрѣшатъ.

Дабы не возмнили нечестивые, что и ихъ мученія и бѣдствія съ смертію кончатся, въ чемъ безбожники, или другіе невѣрующіе промыслу и безсмертію души, ложно себя удостовѣряютъ, для того Пророкъ присовокупляетъ: *смерть грѣшниковъ люта*. Ибо будетъ началомъ вѣчныхъ мукъ, такъ какъ напротивъ смерть праведныхъ потому честна, что начинается покоемъ и вѣчною славою. *И ненавѣдѣніи праведнаго прегрѣшатъ*. То есть, тѣ, которые челоука праведнаго озлобляютъ, ненавидятъ и гонятъ, которые угнетая, муча и убивая невинныхъ, почитаютъ себя за побѣдителей, какъ бы нѣкую великую корысть отъ того пріобрѣтающихъ, погибнуть и живота вѣчнаго не наслѣдуютъ, и нѣкогда въ сокрушеніи духа рекутъ: *убо заблудихомъ отъ пути истиннаго, и правды свѣтъ не облиста намъ, и солнце не возсія намъ. Беззаконныхъ исполнихомся стезь и погибели, и ходихомъ въ пустыни непроходимыя, пути же Господня не разумѣхомъ* (Премудр. Сол. 5, 6 и 7).

23) Избавитъ гдѣ души рабовъ Своихъ, и не прегрѣшатъ вси уповающіи на него.

Заключаетъ псаломъ, предвозвѣщая праведнымъ противную участь той, каковая предсказана нечестивымъ. *Избавитъ Господь души рабовъ Своихъ*. То есть, свободитъ отъ порабоженія, и отъ всякаго зла, когда изведетъ души рабовъ Своихъ изъ темницы тѣла, и потому смерть праведныхъ честна предъ Господемъ; почему прилично нѣкто сказалъ: *да умретъ душа моя въ душахъ праведныхъ, и буди стѣмя мое якоже стѣмя ихъ* (Числ. 23, 10). *И не прегрѣшатъ вси уповающіи на Него*: то есть, всѣ тѣ, которые не на свои надѣются силы, но на Бога уповаютъ, не обманутся въ надеждѣ своей, и не изнемогутъ въ теченіи, но всеконечно достигнуть почестей и вѣнцовъ вѣчныхъ славы. Здѣсь замѣтить должно, что къ пріобрѣтенію вѣчныхъ жизни не довольно простаго упованія, такъ какъ ни мертвыя вѣры: но въ семъ мѣстѣ полученіе блаженства присволяется упованію живому, какъ нарицаетъ оное апостоль Петръ въ первомъ посланіи, главѣ 1. А сіе упованіе раждается отъ терпѣнія, отъ дѣлъ благихъ, отъ вѣры живыя, отъ свидѣтельства благія совѣсти, по оному изреченію святаго апостола Павла: *терпѣніе искусство содѣловаетъ, искусство же упованіе, упованіе же не посрамитъ* (Римл. 5, 4). И по оному: *служащии добръ, степень себѣ добръ снискиваютъ, и многое дерзновеніе въ вѣрѣ, яже о Христѣ Иисусѣ* (1 Тим. 3, 13). И по оному: *аще сердце наше не зазритъ намъ, дерзновеніе имамы къ Богу* (1 Іоан. 3, 21). Сіе, глаголю, живое и совершенное упованіе прямо ведетъ насъ къ концу, то есть, къ вѣчной славѣ, дабы чего надѣялися, то самымъ дѣломъ получили.

---

По книгѣ: ТОЛКОВАНІЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святѣйшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть первая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.